### 金融助力经济高质量发展②

### 绿色贷款增速明显 金融服务水平提升

# 河北省绿色金融发展驶入"快车道"

河北日报记者 王巍 河北日报通讯员 甄士龙

回眸2021年,"碳达峰""碳中和"成为 高频词,全面推行绿色低碳循环发展已成 为各行业的大事。2021年以来,我省的银 行业金融监管部门也积极作为,主动发力, 积极推动金融支持碳达峰碳中和工作,通 过出台支持政策、发挥货币政策工具作用、 提升金融机构绿色金融服务水平、加大重 点区域绿色信贷投放、组织开展学术交流 和媒介宣传等多措并举,持续推动绿色金 融工作进展,以绿色金融撬动河北省绿色 发展,取得积极成效。

#### 完善工作体系,建立绿色金 融发展长效机制

党的十九大报告明确指出,加快生态 文明体制改革,建设美丽中国,并把"发展 绿色金融"作为推进绿色发展的路径之 一。央行数据显示,截至今年3月末,绿色 债券余额约1.3万亿元,同比增长36%。截 至2021年末,绿色贷款余额近16万亿元, 同比增长33%,快于各项贷款余额增速22 个百分点。

我省也不甘人后, 奋起直追。人民 银行石家庄中心支行出台支持政策,多 维度健全绿色金融政策框架体系。起草 并印发《关于促进河北省银行业高质量 发展的意见》,对聚焦生态环境保护、推 动绿色金融发展提出具体要求。联合省 地方金融监管局等七部门印发《关于促 进河北省绿色金融发展的实施意见》,健 全绿色金融专项支持政策。配合生态环 境厅印发《关于进一步规范生态环境信 息共享机制的通知》,加强生态环境部门 与金融监管部门之间的信息共享,鼓励 金融机构优先支持环境绩效分级高、生 态环境信用良好的企业,增强金融与碳

为全面落实责任,确保发展效果,人行 石家庄中心支行还印发了《河北省银行业 金融机构(法人)绿色金融评价方案》,发挥 好绿色金融评价工作的激励约束作用,调 动了金融机构开展绿色金融业务的积

在各方努力下,河北省绿色贷款增速 明显,投放行业和区域集中。截至2021年 末,全省绿色贷款余额3762.0亿元,同比增 长35.8%,超全部贷款增速24.4个百分点; 占全部贷款余额的5.5%,比上年末提高1.4 个百分点,占比连续6个季度上升。全省 绿色贷款投向直接和间接碳减排效益项目 的贷款分别为1777.8亿元和779.8亿元,合 计约占绿色贷款的68.0%;省内石家庄、张 家口、唐山三地绿色贷款投放在全省占比

#### 创新金融支持方式,多措推 动绿色金融发展取得新突破

河北省积极发挥货币政策工具作用, 引导金融资源流向低碳环保领域。用好碳 减排支持工具和支持煤炭清洁高效利用专 项再贷款。建立"一对一"辅导机制,指导 金融机构建立专项工作小组,全力推动政 策落地实施。截至目前,人民银行已审核 发放了两批碳减排支持工具和三批煤炭高 效利用专项再贷款。我省获得工具支持的 碳减排支持再贷款103.2亿元,贷款加权利 率 4.02%, 带动碳减排量 205.9 万吨; 发放 符合煤炭高效专项再贷款要求的贷款 2.6 亿元。创新绿色票据再贴现"直通车"业 务。开设绿色票据再贴现绿色通道,通过



▲工行河北省分行支持的国电投海兴光伏发电项目。

河北日报通讯员 尚二宾摄 ▶针对北方循环经济示范园区的中小微型企业和个体工商户,保定银行量 身定做绿色信贷产品"金支点·再生贷",目前已累放3亿元,惠及150余户中小企 业。图为该市银行业监管部门到园区调研。 河北日报通讯员 臧楚天摄

▼建行衡水分行积极推动绿色信贷业务发展,截至4月底,绿色贷款余额超 过21.5亿元,较2021年末余额增长1.5亿元。

"优惠利率贴现+再贴现"模式,引导金融 资源流向绿色低碳产业。2021年,人行石 家庄中心支行累计办理绿色票据再贴现 8.6亿元,重点支持污水处理、清洁能源、废 旧物资利用等领域。

引导金融机构提升绿色金融服务水 平,推出特色信贷产品。健全金融机 构组织体系和激励机制。部分政策性 银行、国有商业银行、股份制商业银行 成立绿色金融专门委员会, 统筹推进绿色 金融工作。指导金融机构推出特色金融产 品。承德市金融机构为丰宁全球最大装机 规模抽水蓄能电站项目提供信贷88.7亿 元; 张家口市金融机构为沽源国内首个风 电制氢综合利用示范项目提供信贷2.66

与此同时,积极引导金融机构加强金 融产品创新,引导金融机构发行省内首单 "碳中和债券"和首笔"碳排放权质押贷 款",拓宽了绿色企业融资渠道。

在监管引领之下,我省银行业机构也 主动发力,绿色金融发展实现提速。

建行河北省分行秉持绿色发展理念, 以新金融之笔写好"绿色+"文章,不断 提升在清洁能源、绿色建筑、绿色产业等 领域的"含金量",为服务河北绿色低碳 发展提供"建行方案"。截至2021年末, 该行绿色信贷余额713亿元,居省内同业

作为2022年冬奥会举办地,张家口某 公司除为京张奥园区提供清洁能源发电、 热(暖)、水等多元化能源供应之外,还提供 规划设计、投资建设等增值服务。面对企 业融资窘境,系统内又无相关信贷政策、无 配套产品等痛点难点,建行河北省分行不 等不靠,为其创新提供了为期155个月, 1645万元固定资产贷款,用于京张奥园区 综合能源服务项目建设,一举解决了企业 的"急难愁盼"。

渤海银行石家庄分行多措并举推进绿 金融发展。优化业务流程,建立了贯穿 总行、前后台绿色信贷的"绿色通道", 努力实现从前期营销、尽职调查、识别认 定、风险审查、放款审核到贷后管理等各 环节衔接。截至一季度末,该行绿色信贷 余额16.54亿元,较年初新增5.22亿元。

#### 服务国家发展战略,加大重 点区域绿色信贷投放

日前,雄安新区首批绿色建筑前置信 贷认定项目落地,涉及项目13个,授信 1948亿元,投放133亿元。今年4月,人行 雄安新区营业管理部联合雄安新区规划建 设局和改革发展局,出台了《雄安新区银行 业金融机构支持绿色建筑发展前置绿色信 贷认定管理办法》,创新性解决了绿色建筑 项目投资在前、认定在后的期限错配问题, 从而撬动更多金融资源向绿色低碳产业 倾斜。

一直以来,河北省积极引导雄安新区 金融机构加快出台绿色信贷优惠政策,通

过配置绿色信贷专项规模、贷款定价 优惠、扩大审批授权、建立快速审批通 道等措施加大对雄安新区绿色产业的金融 支持。截至2021年末,雄安新区绿色贷 款余额绿色信贷余额165.9亿元,较年初 增加 126.9 亿元, 占全部贷款余额 15.11%, 增速325.1%, 明显快于新区各项 贷款平均增速。

与此同时,我省也积极引导张家口市 中支与当地生态环境部门和能源部门协调 建立氢能产业信息共享机制,建立张家口 市氢能产业链重点企业和项目清单,以供 应链金融支持氢能全产业链重点项目。截 至2021年末,张家口市金融机构为制氢、 氢能装备、加氢站等氢能产业重点项目,累 放贷款8.9亿元。

下一步,人行石家庄中心支行将研 究制定绿色金融支持河北省碳达峰碳中 和政策措施。继续用足用好人行碳减排 支持工具和支持煤炭清洁高效利用专项 再贷款,继续加大对清洁能源、节能环 保、碳减排技术和煤炭清洁高效利用等 领域的支持力度。做好前期印发各项政 策文件的落实落地,持续开展绿色金融 评价工作,引导金融机构建立项目储备 库,切实加大对具有显著碳减排效应项 目的信贷投放力度。引导金融机构服务 国家重大战略,加大对雄安新区、张家 口等重点地域的绿色金融支持力度,以 绿色信贷撬动河北绿色发展进一步"风 生水起"。

#### 资 讯

### 保定银保监分局

### 引导银保机构积极 支持民营企业发展

河北日报讯(通讯员葛腾)今年以来,保定银行业保险业机构 严格落实金融服务民营企业有关政策部署,持续强化责任落实,完 善金融服务机制,积极满足民营企业资金需求,全面提升金融服务

强化政策支持。印发《进一步加强疫情防控和金融服务相关 工作的通知》《保定银保监分局关于2022年辖内银行保险机构服 务实体经济稳健运行和高质量发展的指导意见》等系列文件,会同 市人行、金融办、工信局、工商联等单位,聚焦中小微企业,解决流 动资金困难,共同出台《保定市助力中小企业纾困解难若干措施》, 在降低民营企业融资成本、提供全方位金融服务等方面提出具体

强化信贷投放。指导辖内银行业机构围绕保定市"医车电数 游"五大产业发展方向,不断倾斜信贷资源,对符合国家产业发展方 向、技术先进、有市场潜力的优质民营企业加大信贷支持力度。据 最新季度统计显示,保定辖内银行业机构支持民营企业贷款余额 2243.96亿元,较年初增加189.09亿元,增长9.20%,普惠型小微企业 贷款余额(剔除票据融资)858.29亿元,较年初增加80.26亿元,增长 10.32%;有贷款余额户数87621户,较年初增加8850户。全市银行 业机构现有民营企业业务团队135个、小微专营机构50家、成立普 惠金融事业部13家,中小微企业信贷支持力度持续增加。

强化金融创新。该分局指导辖内银行保险机构不断改进传统 信贷产品和创新金融科技产品,从产品获得条件、产品审批流程、 产品服务功能以及风险分担机制各方面进行创新探索,不断加强 民营企业金融服务水平。工行保定分行依托"银税互动"数据支 撑,为无抵押物的小微企业客户办理"结算贷""税务贷""复工贷" 等信用贷款产品,截至2022年一季度末,工行保定分行信用贷款 余额9.24亿元、563户,较年初增加1.72亿元、91户。

#### 沧州银行业

### 加大金融纾困力度 助力小微企业复工复产

河北日报讯(通讯员宫丽鸿)为缓解新冠疫情对实体经济的冲 击与影响,沧州银行业聚焦小微企业的"难点"与"痛点",通过增投 放、降成本、创产品、优服务,进一步加大金融纾困力度,全力助推 小微企业复工复产。截至2022年一季度末,辖内银行机构小微企 业贷款余额1482.64亿元,较年初增长4.46%。

继续加大信贷投放。献县融和村镇银行与人社局合作,主动 对接劳动密集型小微企业融资需求,针对性发放贷款,扶持小微企 业生产经营,目前已发放贷款955万元。中行沧州分行、沧州银行 积极发放知识产权质押贷款,为科技型小微企业发展提供资金支 持。截至目前,2家机构累计为科技型小微企业发放专利权质押 贷款达1.5亿余元。

持续推进减费让利。河北银行沧州分行对批发零售、住宿餐 饮、物流运输、文化旅游等受疫情影响较大的企业实行名单制管 理,采取变更还款计划、延迟还款付息、降低贷款利率等措施支持 企业复工复产。任丘村镇银行主动承担小微企业的抵押物评估 费、不动产抵押登记费,并将符合要求的小微企业贷款利率压降至 5.5%,有效降低小微企业融资成本。

不断创新金融产品。沧州银行针对个体工商户、小微企业主 的经营特点与用款需求,专门设计出贷款期限灵活、还款方式便 累放贷款近10亿元,惠及客户470余户。

全面优化金融服务。疫情防控期间,沧州银行为涉及防疫、民 生保障等小微企业开辟信贷绿色通道,优先办理,即报即审。沧州 银行采取弹性考查客户、视频录像签字等灵活措施,及时满足小微 企业用款需求。民生银行沧州分行向上级行积极争取疫情防控期 间简化部分小微贷款资料的授权,为到期的11笔小微贷款续贷简 化了流程。

#### 承德银行业

### "四链发力"赋能 制造业高质量发展

河北日报讯(通讯员成萱)近年来,承德银保监分局积极引 导辖内银行机构助推制造业产业链延伸和转型升级,为做强生产 链、补足关键链、稳定运转链、延长产业链提供优质金融服务。 截至一季度末,承德市辖区全口径制造业贷款余额417.78亿元, 同比增加121.02亿元,增长40.78%。

做强生产链,助力钒钛新材料制造业提质增效。为支持钒钛 新材料制造业做大做强,承德辖内银行机构主动对接钒钛战略性 产业集群龙头企业,将承德地区河钢承钢公司、承德锦滦新材 料、承德建龙特殊钢等国家重点支持的"专精特新"小巨人列为 "白名单"予以重点支持。截至3月末,钒钛新材料制造业贷款 余额74.51亿元,较去年同期增加13.27亿元,增幅21.67%。

补足关键链, 赋能特色装备制造业重新崛起。辖内银行机构 紧紧围绕"3+3"主导产业,加大对智能仪表、计控装备、电子 自动称量设备等智能装备制造企业的金融支持力度,精准挖掘各 产业链上下游企业金融需求,持续发挥"补链"作用。目前,辖 内银行机构特色智能装备制造业贷款余额3.84亿元,惠及重点产 业链中的核心企业14户,支持特色智能制造产业项目建设20余 个,为承德装备制造业重新崛起做出贡献。

稳定运转链,助力生物医药健康产业全面发展。颈复康药业 集团是省中药龙头企业,受新冠疫情影响,资金周转压力大。辖 内银行机构靠前服务,为企业解决流动性资金缺口。建行承德分 行推出医药行业专属信贷产品,为其单独配置金额小、频率高、 时间短的法人账户透支额度,主动减费让利,贷款利率执行1年 期LPR减35bp,目前共为企业投放贷款6000万元。

延长产业链,实现绿色食品制造业"点石成金"。银行机 构持续加大绿色食品制造业信贷支持,满足农产品收储、生产 线改造、扩大产能和产品研发等资金需求,增强绿色食品制造 产业链延伸能力。目前,全市绿色食品精深加工制造业贷款余 额 20.16 亿元, 支持农业产业化和绿色食品加工制造业龙头

### 全国建行系统第一

## 建行河北省分行"善新贷"支持"专精特新"小微企业

河北日报讯(记者王巍)"你们建行的贷 款可真是帮了我们的大忙了! 不但解了我 们的融资难题,随借随还,还大幅降低了我 们的用款成本!""真没想到用这么短的时间 和这么少的利息就能贷款成功,这笔资金真 是我们的'及时雨'啊!"当一笔笔带着建行 温度的新金融活水,汩汩流入河北省"专精 特新"小微企业的资金池,为企业注入发展 新动能时,建行河北省分行也赢得了客户由 衷地点赞。

近年来,建行河北省分行积极响应政府 和总行党委号召,扎实推进普惠金融战略, 依托金融科技优势将金融活水引流至小微

企业、科技型企业,持续加大对中小企业纾 困帮扶力度。自去年以来,该行着眼于"专 精特新"企业普遍具有重科技、轻资产的特 点,有针对性地推出随借随还的纯信用贷款 "善新贷",让更多的"专精特新"企业感受到 建行的金融温度,获得方便、快捷的信用贷 款支持。截至今年4月末,建行河北省分行 通过"善新贷"支持"专精特新"信用贷款余 额达5.11亿元,居全国建行系统第一。

唐山某机械制造有限公司是省科技型 中小企业、国家高新技术企业、河北省专精 特新中小企业,公司集科研、生产、销售、服 务于一体,拥有多项自主知识产权。近期,

由于该公司自动化生产线改造等原因急需 流动资金周转,因企业无法提供足额押品, 很难获得银行融资。面对融资窘境,公司领 导深感无力。建行唐山玉田支行了解该公 司实际困难后,主动与其对接,通过"善新 贷"产品对其给予支持。从资料收集、贷前 调查、到最后放款仅用了4个工作日,及时 为该企业成功授信500万元。

石家庄某科技股份有限公司也是一家 "专精特新"企业,公司致力于功能性高分子 弹性体复合材料研发和生产,服务对象遍布 全国多个省市和地区。2020年新冠疫情暴 发以来,该公司在经营周转中遇到了一定的

困难,由于没有可抵押的资产,在融资过程 中屡次受挫,建行石家庄开发区支行了解这 一情况后,先后通过云税贷、云义贷等产品 给予公司300万的低息信用贷款,及时补充 了公司现金流。2021年,该支行继续大力 支持"专精特新"企业,在原300万信用贷款 基础上,又为该公司办理了200万元的"善 新贷",解决了公司的融资难题。

据悉,截至今年4月末,已有212户"专精 特新"企业获得建行河北省分行"善新贷"产 品支持,融资金额高达7.54亿元。建行新金 融活水的精准滴灌,正在为河北省"专精特 新"小微企业的高质量发展带来勃勃生机。